
Zespół Poradni 

Psychologiczno – Pedagogicznych 

w Oleśnicy

Scenariusz zajęć reintegracyjnych dla klas IV-VIII oraz szkół ponadpodstawowych

Cel główny:

· Integracja uczniów w klasie po powrocie do nauki stacjonarnej
Cele szczegółowe:
- poznanie czynników, zachowań ułatwiających i utrudniających porozumiewanie się,

- kształtowanie umiejętności konstruktywnego porozumiewania się z innymi,

Metody i formy pracy:
Miniwykład, ,,burza mózgów”, praca w grupach, rundka, zabawa integracyjna.

Przebieg zajęć:
1. Wprowadzenie:
,,Komunikacja”  oznacza porozumiewanie się, przekazywanie myśli, udzielanie wiadomości, łączność, wymianę, rozmowę. W relacji między ludźmi komunikacja to przekaz pewnej informacji (komunikatu) i zdolność do odbioru i rozumienia tego przekazu. Pojęcie to utożsamia się również ze sposobem przekazywania informacji (komunikatów) oraz z relacjami, jakie zachodzą podczas ich wymiany. 
2. "Dwie gaduły"- uczestnicy dzielą się na pary i na znak prowadzącego jednocześnie mówią przez ok. 3 min. na jakiś dowolny temat. Po zakończeniu ćwiczenia dzielą się ze wszystkimi tym, co zapamiętały w trakcie takiej rozmowy. 
3. Mini wykład na temat porozumiewania się, wprowadzenie pojęcia komunikacja werbalna i komunikacja niewerbalna.

Nasze codzienne życie wypełnione jest doświadczeniami porozumiewania. Komunikując się ze sobą, ludzie osiągają wzajemne zrozumienie, uczą się lubić siebie, wpływać na siebie, budować zaufanie, dowiadują się czegoś o sobie samych i o tym, jak inni ich widzą.

Z komunikacją mamy do czynienia, kiedy ktoś wysyła jakiś przekaz ze świadomym zamiarem wywołania odpowiedzi. Tego kto wysyła informację będziemy nazywać nadawcą, a adresata przekazu- odbiorcą.

Informacje można przekazać za pomocą sygnału werbalnego, niewerbalnego, albo jakiegoś zachowania, które nadawca kieruje do odbiorcy.

Komunikacja werbalna (słowna) - przekazywanie informacji i wiadomości słowem.

Komunikacja niewerbalna (bezsłowna) może wyrażać się poprzez: gestykulację, mimikę                   i wyraz twarzy, dotyk i kontakt fizyczny, dystans przestrzenny, kontakt wzrokowy i wymianę spojrzeń, sposób w jaki chodzimy, stoimy, siedzimy, nasze otoczenie, nasz wygląd, niewerbalne aspekty mowy (intonacja głosu, akcent, rytm mówienia).

Podczas normalnej rozmowy dwóch osób, tylko niecałe 35 % informacji przekazywanych jest werbalnie, a niewerbalnie ponad 65%. 

Niewerbalne komunikaty dotyczą uczuć, sympatii i preferencji.

Sympatię i akceptację komunikują zazwyczaj następujące zachowania niewerbalne:

- kontakt wzrokowy,

-wyprostowana postawa ciała, znajdowanie się blisko drugiej osoby bez naruszania jej intymnej przestrzeni prywatnej,

- ciepły ton głosu, mówienie wyraźnie, bez szeptu i krzyku.
Dobra komunikacja sprzyja dobrym relacjom. Jest to taki sposób porozumiewania się,                 w którym nie ma oceniania, osądzania czy bezpodstawnego krytykowania drugiego człowieka. Każdy ma prawo odczuwać i mówić o swoich emocjach, wyrażać własne zdanie i ma prawo zostać wysłuchany. 
4.  Praca w grupach:

Podzielić uczniów na kilka mniejszych grup. Połowa z grup określa:  Co służy dobrej rozmowie? Druga połowa określa:  bariery komunikacyjne. Uczniowie przypominają sobie własne doświadczenia, robią listę zachowań, które im pomagały i które nie służyły w komunikacji z innymi.

Przedstawiciele każdej z grup prezentują swoje odpowiedzi, tworząc w ten sposób wspólną listę zachowań pożądanych i niepożądanych.  

5. Runda kończąca.  Uczestnicy  wypowiadają się na temat wrażeń z zajęć:
,,Dzisiaj na zajęciach…. „
6.  Zakończenie - „Iskierka”.
Wszyscy uczestnicy stają w kręgu i puszczają iskierkę (uścisk dłoni niewidoczny dla innych), który musi dojść z powrotem do osoby która, „iskierkę” puściła. Osoba zaczynająca wypowiada słowa: Iskierkę przyjaźni puszczam w krąg, niechaj powróci do mych rąk.   
Opracowała: Ewa Kotwicka – psycholog
                      Renata Dąbrowa - psycholog
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